

記錄詩人們的 音容笑貌

台灣詩人一百影音計劃之緣起



■ 參加「北台灣文學營」時的發想

應該是2000年的冬天吧，我的劇情電影「破輪胎」的公開放映正面撞上921大地震後的一年左右，在一場綿綿不止的寒冷雨霧中，我受了居住於高雄的作家張德本的誠懇邀約，前往當時正於汐止山上舉行的「北台灣文學營」。張先生是駐營講師，講授電影與文學，而我對其他的講師與學員來說，只是個突如其來的訪客。張德本因為曾經評論過我的電影而相識，他的力邀，使得我期待能與他在似乎與世隔離的迷茫山間闊談電影，而那時的我，正陷入於電影創作低潮與財務嚴重拮据交相糾纏的困難時刻。

不過，那一場相會並沒有激起任何電影討論，倒是讓我遇上不少作家前輩。在待了好一陣子之後，我無意間注意到所有的講師居然多是詩人，言談之間竟也聽到他們透露了對文學前景的不安感到無奈。也許電視、網路、電子通訊、線上遊戲等等的迅速發展，逐漸曲折了學員的精神生活與職業路途的選擇，讓講師們感受到文學教育的艱難；也許文字出版的傳播因相似理由，或文壇過度重視小說，而導致詩的發表版圖逐日萎縮，詩創作日益辛苦。這讓我突然想到，為何不能將詩「影音化」呢？正當在課間休息的李魁賢與張德本聽了，竟然給了我熱烈的回應，令我此後為了這個自己臨時起意的點子認真地思索了好久好久。

八〇年代末期前成熟詩人的鄉音

詩到底如何影音化？我們又該依循什麼邏輯製作詩人的影音呢？我觀察在我面前的張德本當時已過半百，是外省第二代，因生長並長期居在高雄而講得一口流利的下港腔台（閩南）語，他以國（華）語寫詩，讀來有著揮之不去的本地音感；李魁賢年事更高，保留淡水三芝附近清晰的頂港調；而同輩的杜潘芳格長年以客語創作，則保留著北台灣四縣客家的文化聲響。想著那時候常常出現於詩歌朗誦節慶的管管，更是字正腔圓如假包換的山東鄉音，不用說，眾所熟悉的蓉子、羅門、張默、商禽等人也都自然地流露著各自的音色。這些八〇年代末期以前成熟詩人的聲音，都具有濃厚的家鄉質地，比起受電視、網路、電子通訊、線上遊戲深刻影響，而變得觀念接近、發音統一、個人色彩淡薄的新一代，的確展露著珍貴的個人與歷史因子。其個人的感動與哀傷，是連動著巨碩無比、揮之不去的時代記憶的。

從「作家紀錄片」到「詩人口述歷史錄影」

其實早在作家王昶雄過世之前，我曾三次希望能有機會以錄影方式採訪他，讓王先生談談他的文學世界，可惜均被婉拒，空留一場保存他那迷人音容的期待，而會有如此期待，原因來自更早的發想。那是1993至96年時份，我陸續承接前衛出版社林文欽先生所委託的四部文學家傳記型紀錄片。其中「賴和」一片為了確認當初賴和先生使用白話文寫作，是否就因此會講北京話，問及他第二代家族與幾位中部高齡作家，得到的答案都是「不知影」（不知道）三個字。其次，另一片「楊逵」的年代與我們交匯，其晚年錄影機已經出現，許多人聽過楊逵演講，也表示確定看過有人使用業餘錄影機拍攝他演講的場面，不過在該片完成之前只找到短暫的動態影像，一直與珍貴聲音素材無緣一會。

雖然四部台灣作家紀錄片出版之後，又見有電視台委外拍攝「作家身影」，經由電視窗口播放，畢竟，整體的文學影音保存依舊不存在。紀錄片決定該作家被呈現模樣，哪些話被應用於影片中，其餘的終將流失；而多數與紀錄片顏慳一面的作家則全無機會

存聚影音於集體的文學檔案中，即使自己掏腰包做了記錄，也相當有可能散逸於歷史洪流不斷的淘洗之中。於是才有「口述歷史錄影」與「親讀個人詩作錄影」的思考，思考一種相對永遠的、世世代代都可從中獲取資料的影音文獻的產生。肉身百年，有朝一日重要作家會全數消失，如同過往；隨著時代的更替，許多現在的發音不再被將來的人聽懂，曾經發音正確的也被新生學子認為嚴重錯誤，我們所使用的辭句變意、語言變音，表達也不復雷同，一切都如此殘酷默默地發生著。我們只希望他（她）們的影音資料可以長存，被一代一代的愛好者、研究者使用，或更重要地說原始影音資料如同文字資料一般，可以一再被重新發現與詮釋，使當代的考古可以成為永世的寶藏。

無愧於時代，向歷史交代

回顧整個台灣文學的發展脈絡，詩創作屬於多數，只因一般讀者普遍喜愛有故事情節的小說文體而使小說家受寵多多，以往紀錄片也因之只拍小說家，報紙與文學雜誌爭相舉辦百萬小說大獎，更是風靡一時，詩人相對寂寥無比。然而，「詩質」是所有文學與藝術的根本，比「戲劇」之於表演藝術更為高標，詩也是唯一具有音律感受的文學，擁有發聲的絕代質素，是他類文體所無法企及的，加上現代詩已然發展出多元的演繹，豐富了台灣詩歷史的內涵，深入理解個體經驗，必可更真實回味詩藝術與生命的關係。於是，以數位錄影方式，貼身目睹近代詩人的身影，捕捉更多詩人自選詩首的吟哦風華，並親耳聆聽人間詩人自敘身世，終於為這一項「台灣詩人一百影音計畫」定調了。

當然，執行這樣的一件不被認為是文學或紀錄片創作的事，不見得就必然順利。幸有「國家文藝基金會」、「國家文化資產保存研究中心」以及「國家台灣文學館」接連支持這構想，才能使影音保存漸次上路。我感激大家能了解此一思惟的長遠意義，也同時激勵自己繼續做下去，如果十年可以留下百位詩人的動態影音，我們應暫時能向歷史有所交代了。